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Sny k snědku
Divné světy Jakuba Němečka

Povídkový debut starého 
a nenadějného autora, jak sám 
sebe grafi k a překladatel Jakub 
Němeček označuje, má být 
loučením s různými fázemi jeho 
minulosti. Vyprávění o divných 
lidech zabalené do sci -fi 
a fantasy příběhů ale leccos 
vypovídá i o naší přítomnosti.

marija furletova
Že bychom neměli soudit knihu podle oba-
lu, to nám dosvědčí i nenápadná kapesní kní-
žečka s nápisem Na lovu kvizonů (2022). Do 
knihy rozměrů mobilního telefonu se debu-
tujícímu Jakubu Němečkovi podařilo vtěsnat 
paletu alternativních vesmírů s jedinečný-
mi bytostmi a vlastními fyzikálními zákony. 
Autorovy povídky osloví nejen bohatým fan-
tazijním světem, ale i analogiemi k současné 
realitě, jež dílu dávají sociálně kritické rysy 
a umožňují jej číst jako společenskou kari-
katuru zaobalenou do žánrů sci -fi  a fantasy.

Na obalu knihy je uvedeno, že jde o „debut 
starého nenadějného autora“. Jakub Něme-
ček ve světě literatury není žádným nováč-
kem – pohybuje se zde dekády jako překla-
datel, grafi k a nakladatel. V roce 2016 založil 
nakladatelství Gnóm, které tiskne především 
zahraniční autory science fi ction a fantasy. 
Pro jeho knihu, stejně jako pro celé nakla-
datelství, se hodí použít výraz „alternativní“. 

Spiritualita padesátníků
Ať už je příběh situován do současné Prahy, 
mezigalaktického prostoru nebo bezejmen-
ného světa, všude najdeme postavy řešící kri-
zi středního věku. Mají dlouholeté zkušenos-
ti v partnerském životě, exmanželky, domácí 
mazlíčky a o svých milostných vztazích smýš-
lejí spíše pragmaticky, než že by překypova-
li emocemi. 

Povídka Les staví do popředí nenaplněné 
ambice postav, jejich frustrace a strach, že 

„zaspí dobu“. Ve dvaceti letech je stále dost času 
něco změnit, když ale člověku táhne na pade-
sátku, situace se už začíná zdát nenapravitelná. 

Platí to i pro hlavní postavu povídky, Ladislava 
Bašouna, který mnohokrát změnil obor svých 
studií i profesi, přesto však nedokázal přijít na 
to, co by ho mohlo naplňovat. Nerozumí dneš-
nímu světu, nevěří politickému systému ani 
televizi a cítí, že mu bylo něco odejmuto. Štěs-
tí přislíbené cinkáním klíčů mu vzali „tihleti“. 
Ani v milostném životě se mu podle všeho 
nevede, nedávno se rozešel s přítelkyní Marií, 
což byla osudová chyba – nebo ho v tom ale-
spoň utvrzuje jeho blízký přítel Šíza. Tomu se 
naopak daří jít s dobou, má za sebou úspěš-
né roky podnikaní a teď se věnuje vědě. Svého 
neúspěšného kamaráda upřímně lituje, a tak 
se mu snaží dávat rady do života.

Ladislav Bašoun sice možná neví, co se živo-
tem, ale umí naslouchat intuici a rozhodne se 
ji nezradit. Neuposlechne svého akademické-
ho přítele a jde si svou cestou. Vyrazí prozkou-
mávat záhadnou zónu v lese, kterou obklíči-
la armáda, vědci, aktivisté a hipízáci. Získá 
přitom mnohem víc, než mu může nabíd-
nout kariérní růst, přítelkyně a ostatní plody 
pozemského a produktivního života: nalézá 
duchovno. Setká se totiž s nadzemskou bytos-
tí, jež mu poskytne posmrtný život formou 
reinkarnace v motýla. I přes zjevnou nadsáz-
ku příběh otevírá téma spirituality v ateistic-
kém Česku. Němeček prostřednictvím své les-
ní povídky ukazuje, jak vypadá duchovní svět 
generace, která vyrůstala v protinábožensky 
založeném režimu a zbytek života strávila 
ovlivněna kapitalistickou posedlostí ziskem, 
a čím vyčnívají lidé, jako je Ladislav Bašoun.

 
Vítr vůně chaluh
Ladislava v dalších povídkách autor sice už 
ne  zmiňuje, v povídce Kdo příliš mnoho sní 
ale vystupuje jeho expřítelkyně Marie. Jako 
by si Němeček povídky nevymýšlel, ale vyprá-
věl příběhy postav, které zná a jejichž osudy 
sám zvědavě vyhlíží. Rád se k nim vrátí, podí-
vá se na jejich život z jiné perspektivy či zjiš-
ťuje, jak se vede jim i světu, ve kterém žijí. 

Povídka věnovaná Bašounově bývalé přítel-
kyni dobře ilustruje autorovo zacházení s jazy-
kem. Knihovnici Marii Bláhové někdo podstr-
čí do knihy leták s nápisem „kdo příliš mnoho 
sní“ a ona jej pochopí jako pobídku k hub-
nutí. Jakub Němeček využívá víceznačnosti 

slov, vymýšlí si slova vlastní, emotivně je zbar-
vuje a vytváří slovní hříčky, i když poněkud 
naivním způsobem – nedá se říct, že by pat-
řil k jazykovým virtuosům. Používá poměrně 
všední slovník, jeho postavy nejčastěji pro-
mlouvají obecnou češtinou a slangem, občas 
se někde mihnou i klišé. 

Určitá lexikální chudost vyvstane zejména 
v popisných pasážích, které se pokouší obo-
hatit nepodstatnými adjektivy, jež označují 
třeba barvu či velikost popisovaného objek-
tu. Například v úvodu povídky Stařec a omře: 
,,Stařec přistál na cizí planetě v malé kosmic-
ké lodi. Na jediném zdejším kontinentu právě 
začínalo jaro. Louky byly plné bílých a žlutých 
květů a po pláži honil svěží vítr vůni chaluh.“ 
Taková vyjadřovací zkratkovitost charakteri-
zuje i ostatní povídky a nelze s jistotou určit, 
zda se jedná o autorský záměr, nebo selhání. 

Milovník aluzí
Jakub Němeček nevyniká dovedností básnic-
kého obrazu, nevyužívá metafor ani dalších 
básnických prostředků. Slova volí spíše intui-
tivně a nahodile, i tak ale jeho texty dokážou 
předat jedinečnou atmosféru. Daný nedosta-
tek totiž kompenzuje vnitřním světem postav 
a sledem dramatických událostí, které pří-
běh zpestřují a dávají mu tvar, jakousi vnitřní 
logiku, která bez potřeby přílišné popisnos-
ti určuje směr významu díla. A proti popis-
nosti jde i využívání analogií k současnému 
světu či literárních aluzí. S intertextualitou 
se často pojí představa „intelektuálního“ psa-
ní. V prózách Jakuba Němečka ale nepůsobí 
jako alibi. Autor se nesnaží přesvědčit čtená-
ře o svém přehledu ani maskovat fádnost pří-
běhu. Obrací se k dílům, k nimž vzhlíží, vyja-
dřuje respekt, ale současně si z nich dokáže 
udělat legraci, s nadsázkou je aktualizovat 
a vsadit do svých fi kčních světů. Němeček 
nešetří satirickým tónem, přesto však nelze 
soubor Na lovu kvizonů číst jako humoristic-
ké dílo. Jeho primárním záměrem není čtená-
ře pobavit, spíš mu chce svými ujetými fanta-
ziemi zprostředkovat absurditu života. 
Autorka studuje filmová studia.

Jakub Němeček: Na lovu kvizonů. Gnóm. Praha 2022, 
128 stran.

Kresba Přemysl Černý

Z nouze moc
matouš jaluška
Leccos je v rukou lidí. Řeka přijme vše, 
co se do ní nalije. Zdánlivě mocný strom 
nemá odpověď na motorovou pilu. Ruka, 
která drbe za ušima, může o to snadně-
ji zabít. A my si mezitím vyprávíme pří-
hody o vlastní nemohoucnosti, o tom, jak 
jsou lidé křehcí. Asi tím jenom utěšujeme 
sami sebe.

Svou sílu přirozeně užíváme k vlastní-
mu prospěchu, a přitom se tváříme, jako 
by ta síla vycházela odjinud. Sebe samy 
rádi vnímáme v roli slabých tvorů jedna-
jících z rozkazu a s pověřením. Ne z vlast-
ní vůle, ale v zájmu bytové výstavby, drá-
hy nebo motoristů. Otců či matek, dědů, 
národa. Do velkých slov se mnoho vejde. 
I my se tam rádi schováme před následky 
činů, k nimž jsme přiložili ruku. Někdy to 
pomůže a jindy ne. 

Hleďme třeba na půhončího z příběhu, 
který ve třetím zlomku Canterburských 
povídek Geoff reyho Chaucera vypráví že -
bravý mnich. Půhončí mezi lidi roznáší 
půhony, soudní předvolání. Ta lejstra na 
sobě nesou pečeť vnější autority. Velikého 
slova, jímž je v tomto případě Mravnost. 
Půhončí slouží jako biřic u církevního 
soudu, kde se v první řadě trestají pře-
stupky proti rodinnému soužití a tradič-
ní morálce. V čele soudu však sedí děkan, 
jemuž jde hlavně o vlastní prospěch. Tak 
fi nguje případy, říká si o úplatky a jeho 
podřízení jednají stejně. Půhončí, o kte-
rém je řeč, se dávno spřáhl s pasáky 
a kuplířkami, líčí pasti na křehké muže 
a pak inkasuje. 

A když se někdy stane, že past zůstane 
prázdná, vždycky se lze zaměřit na něko-
ho bezbranného, komu lze vzít aspoň něco. 
A tak jednou půhončí zamíří s falešným 
obviněním za chudobnou vdovou.

Na cestě potkává (v klasickém překladu 
Františka Vrby) „čilého zbrojnoše“ v „zele-
né kamizole“. Zelený mužík se půhončí-
mu představí jako kolega výběrčí, z hovo-
ru pak postupně vyplyne, že je to ďábel 
a vybírá duše hříšníků. Černý myslivec 
jako z nějaké obrozenecké pověsti. Půhon-
čího toto zjištění nevyvádí z míry. Stále 
se opírá o moc, která je mu svěřena, a je 
smířen s tím, že jiné bytosti slouží jiným 
silám. Ptá se čerta na detaily pekelné služ-
by a mnoho se jich dozvídá. Mimo jiné i to, 
že on sám přijde do pekla a odpovědi na 
otázky bezprostředně zakusí na těle. Pek-
lo tak pozná „líp nežli Virgil, dokud básní-
val, a líp než Dante“. Půhončí nicméně 
i po tomto ujištění v čertovi vidí především 
kolegu a nabízí mu dohodu. Každý z nich 
bude od lidí brát, co mu náleží, „a jestli 
jeden vymačká z nich více, poctivě s dru-
hem musí rozdělit se“.

Příběh dopadl podle toho. Když oba dru-
hové došli k vdově, půhončí jí oznámil, že 
pro ni má předvolání, a slizkými slůvky si 
řekl o úplatek, vdova ho proklela. Poslala 
ho k čertu. Zelený mužík všechno slyší. Ptá 
se, jestli to vdova myslí vážně. Žena svá slo-
va potvrzuje. Stojí na pevné půdě své nou-
ze. Už nemá co ztratit. Čert na takové plat-
né ujištění čekal a teď bere půhončího do 
pekla. Po zbytek věčnosti se s ním bude 
dělit o příbytek plný bolesti. 

Co se tu stalo? Predátor na sebe vzal papí-
rovou masku slabosti a cizí vůle. Doslova 
se schoval za „lejstříčko“, tvářil se dokon-
ce, že své kořisti (za úplatu) rád pomůže, 
jako malý člověk jinému malému člověku. 
Ze skutečné slabosti ženy však vyšlo plat-
né slovo, jehož mocí byl ten predátor sra-
žen ze světa. 

Ta moc vychází z nouze. Stojí mimo vel-
ká slova lidské řeči, k ničemu nepřikládá 
pečeť, nedává razítko na lidmi popsaný 
papír. Jde z temných míst. A je zelená.


